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KB Indique as coordenadas de cada ponto representado no plano cartesiano.
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Represente no plano cartesiano os pontos indicados a sequir.

A(3,5)
B(5,5)
c(6.4)
D(53)
E(3.3)
F2.9)

» Considerando-se os pontos A, B, C, D, E e F como vértices, qual é o poligono formado?

E} OspontosM (2, 5),N(5,5), 0(3,1)eP(1, 3) sdovértices de um quadnlétero, Represente-o no plano
cartesiano,
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l@ B3 Em um plano de coordenadas cartesianas, um tridngulo tem seus vértices representados pelos se-
guintes pontos: P (3, 3), Q (13,9) e R (13, 3). Faca um desenho em seu caderno para descobrir como
podemos classificar o tridangulo PQR de acordo com as medidas dos lados e as medidas dos anqulos.

B 0spontos A(0,0), B(2, 3) e C(5, 3) sao vértices do paralelogramo ABCD. Represente esses pontos
no plano cartesiano e determine as coordenadas do vértice D.
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3 OspontosA (0, 1) e C (4, 5) sao as extremidades de uma das diagonais de um quadrado.

a) Represente no plano cartesiano os outros vértices do qua-
drado.

b) Considerando cada quadradinho da malha como uma unidade
de drea (u.a.), qual é a area do quadrado ABCD?

0s pontos P (11, 9), Q (18,9) e R (18, 1) sdo vértices do retangulo PQRS.
a) Determine as coordenadas do ponto S e construa o retangulo no plano cartesiano a sequir.
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b) Qual é o perimetro desse retangulo considerando o lado do quadradinho da malha como uni-

dade de comprimento (u.c)?
e €




Note que a figura ficou “achatada”, isto é, a altura da ampliagao ficou menor do que a largu-
ra. Isso aconteceu porque, na altura, Marcela contou apenas 2 quadradinhos para cada quadradi-
nho do modelo onginal, enquanto na largura ela usou 3 quadradinhos para cada um do modelo.

Nesse caso, ela deformou a imagem original, e as duas figuras ndo ficaram semelhantes.

Semelhanca

Dizemos que duas figuras planas sdo semelhantes quando tém a mesma forma
e suas medidas S0 proporcionals.

O dinossauro reduzido para a camiseta da crianga e o dinossauro ampliado correta-
mente para a almofada, produzidos por Marcela em seu trabalho, sao exemplos de figuras
semelhantes.

No entanto, quando acontece alguma distor¢ao ou deformacgao na figura, como o “acha-
tamento” observado na sequnda tentativa de Marcela para a fazer almofada, nao podemos
dizer que as figuras sao semelhantes.

Agora, observe esta imagem:

Veja a sequir diferentes maneiras de criar figuras semelhantes a ela.

» Podemos manter suas medidas iquais.

» Podemos multiplicar todas as suas medidas por um mesmo valor. Na imagem abaixo,
o comprimento e a largura foram multiplicados por 2,5.

» Podemos diwvidir todas as suas medidas onginais por um mesmo valor. No A
exemplo ao lado, o compnmento e a largura originais foram divididos por 2.
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Se a forma sofre alguma mudarnga ou se algumas medidas sao multiplicadas ou divdidas
por valores diferentes, as figuras ndo sao semelhantes. Os exemplos a seguir mostram
figuras que nao sao semelhantes a figura onginal.

Hestiagbes Ldumdo Dongen. 2019 Ot

Semélhanga no plano cartesiano

No plano cartesiano, podemos identificar facilmente se dois poligonos sao ou nao
semelhantes.

Observe a sequéncia de passos apresentada abaixo para verificar se dois poligonos sdo
semelhantes.

Os poligonos sao semelhantes?

Os poligonos tém a mesma quantidade
de lados?

0

Os poligonos nao séo

Os angulos correspondentes tém a semelhantes!

mesma medida?
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malor pelas medidas correspondentes

do poligono menor, obtemos sempre o Os poligonos séo
mesmo resultado? . ' e o g semelhantes!

Dividindo as medidas do poligono @




Com base na sequéncia de passos apresentada, descubra se os dois retangulos repre-
sentados no plano a sequir sdo semelhantes.
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Ambos os poligonos tém quatro lados e os angulos correspondentes tém a mesma medi-
da, pois sdo angulos retos. Além disso, dividindo-se a largura e o comprimento do retangulo
maior pela respectiva largura e comprimento do retangulo menor, o resultado é sempre
igual a 2:

4+:2=2
10+5=2
Portanto, os dois retangulos sao semelhantes.

Agora, vamos representar no plano cartesiano o triangulo de coordenadas A(1,1),B8(9,7)
e C(9,1) eum tnangulo semelhante a ele, que chamaremos de A'B'C'. As medidas dos lados de
A'B'C' serao a metade das medidas dos lados correspondentes do triangulo ABC.




A altura do tridngulo ABC mede 6 unidades e sua base tem 8 unidades de comprimento.
Assim, o tridngulo A'B'C’ deve ter a altura de 3 unidades e base com 4 unidades de compri-
mento, pois:

6+2=3
8+2=4

» Se A for posicionado em (12, 1), entdo C' ficara em (16, 1) e B' em (16, 4). Podemos ob-
servar que as medidas dos lados do tridngulo A'B'C’ sao a metade das medidas dos lados
correspondentes do triangulo ABC e que os angulos A, B’ e C' tém as mesmas aberturas
dos angulos A, Be C,

» Se posicionarmos A’ em (12, 8), entao C' ficara em (16, 8) e B' em (16, 11). As medidas
do lado do tnangulo A'B'C' ainda sdo a metade das medidas dos lados correspondentes
do tridngulo ABC, ou seja, a Forma das figuras é a mesma, apenas a posigao do segundo
tnangulo mudou. Logo, os triangulos também sao semelhantes.

B S —
KB Afigura na malha representa a planificacdo de uma pirdmide de base quadrada. Para ampliar essa
planificacdo, reproduza uma figura semelhante a ela na malha quadriculada ao lado.

E} Observe aimagem ao lado.

Escolha entre as malhas abaixo aquela que é adequada para rea-
lizar a reducdo da imagem original. Reproduza nessa maltha uma
imagem semelhante & que vocé observou ao lado.




Na malha quadriculada de numero 1, estd a representacdo do quarto de Fernanda. Ela precisa re-
produzi-la com a metade do tamanho. Para ajuda-a, na malha de nimero 2, faga a representagao do
quarto de maneiraque cada parede fique com a metade do comprimento correspondente da figura

ongnal.
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I} Uma empresa precisa ampliar uma faixa decorativa de modo que cada quadradinho fique com o
triplo de seu comprnimento e de sua altura. Observe a faixa abaixo e utilize o quadriculado para re-
presentar essa ampliagao.




B Qual dos tridngulos representados no plano cartesiano é semelhante ao tridngulo ABC?
a) DEF ¢) JKL
b) GHI d) MNO
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3 oObserve a figura representada no plano cartesiano e, depois, assinale a alternativa que contém as
coordenadas dos vértices de uma figura semelhante a ela.

3) (7.2),(7.10), (9, 4). (5. 4)
b) (7,2).(7,10). (9, 6), (5, 6)
€) (7.2),(7,6),(9,4),(5,4)

d) (7.2).(7.6).(3.4). (11, 4)
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Um poligono tem vértices de coordenadas A (0,0), B(12,0), C(12,9) e D (0, 9). Represente, no plano
cartesiano a sequir,
a) o poligono ABCD.
b) o poligono AB'C'D’, semelhante a ABCD, que tem coordenadas A’ (0, 0) e B (4, 0).
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EJ Sigao passo a passo para desenhar um poligono no plano cartesiano.
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» Marque o pontoA(S, 5).
» Trace um segmento ligando A ao ponto B (5, 3).
» Trace um segmento ligando B ao ponto C (2, 1).
» Trace um segmento ligando C ao ponto D (1, 3).
» Trace um segmento ligando D ao ponto E (2, 5).
» Trace um segmento ligando o ponto E 3o ponto A,
Agora, responda:
» Qual é o nome do poligono formado?
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ALMEIDA BARROS
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